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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ramstedt am 
01.06.2023 im Dörpshuus in Ramstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:50 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Holger Schefer 
Gemeindevertreter Jan Carstensen 
Gemeindevertreter Thore Clausen 
Gemeindevertreterin Valentina Krieger 
Gemeindevertreterin Justyna Wierzbicka 
Gemeindevertreter Malte Harder 
Gemeindevertreter Gunnar Gertz 
Gemeindevertreter Erich Koester 

 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Alexander Vogel 

 
Außerdem sind anwesend: 
Eva-Maria Kühl, Amt Nordsee-Treene, Amtsvorsteherin 
Judith Sörensen, Amt Nordsee-Treene, Schriftführerin 
Andreas Frahm, Bürgerliches Mitglied 
Roberto Fritsche, Bürgerliches Mitglied 
Sowie 10 Zuhörerinnen und Zuhörer 
 
 Öffentlich 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeinde-

vertretung angehört 
4. Erklärung der Fraktionen 
5. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter Leitung des Mit-

glieds, welches am längstens ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört 
6. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 
7. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeister 
8. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin/ für 

den Bürgermeister) 
13. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Treene 
14. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für den Schulverband Witz-

wort/Schwabstedt 
15. Einwohnerfragestunde 
16. Feststellung der Niederschrift über die 18. Sitzung am 04.05.2023 
17. Bericht des Bürgermeisters/ der Bürgermeisterin 
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18. Bericht der Ausschüsse 
19. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
20. Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung einer Vorschlagliste für die 

Schöffen für die Geschäftsjahre 2024 - 2028 
21. Genehmigung der über-und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 

2022 
22. Beschluss über den Jahresabschluss 2022 und über die Verwendung des Jahres-

überschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
23. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter/innen 
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1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 

 

 
 

 

Der bisherige Bürgermeister Holger Schefer begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste 
und die Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl, recht herzlich und stellt die ordnungsgemäße und 
fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeindevertretung (GV) ist beschlussfähig. 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 
 

 
 

Direkt zu Beginn wird einstimmig beschlossen die Tagesordnung um die Tagesordnungs-
punkte “2. Feststellung der Tagesordnung“, “2a. Dringlichkeitsanträge“ und “2b. Beschlussfas-
sung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesordnungspunkte“ zu erweitern. 
Alle weiteren Tagesordnungspunkte ändern sich demensprechend fortlaufend in der Numme-
rierung. 
 
Weiterhin wird einstimmig beschlossen, dass der alte TOP “23. Grundstücksangelegenhei-
ten“ entfällt.  
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 
 

 

 

Durch das entfallen des TOP “23. Grundstücksangelegenheiten“ bleibt eine Beschlussfassung 
über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit aus. 
 

 
3. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeinde-
vertretung angehört       
 

 

Als Dienstältestes Mitglied wird Jan Carstensen festgestellt. Jan Carstensen übernimmt die 
Sitzungsführung. 
 

 
4. Erklärung der Fraktionen       
 

 

Jan Carstensen verliest die Erklärungen der Fraktionen. Die Gemeindevertretung Ramstedt 
hat eine Fraktion. 
 
Die AAWG (Allgemeine Aktive Wählergruppe Ramstedt) erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter an: 
Fraktionsvorsitzender ist: Holger Schefer 
Stellvertreter ist:  Jan Carstensen 
Weitere Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter gehören der Fraktion an: Thore Clau-
sen, Valentina Krieger, Justyna Wierzbicka, Gunnar Gertz, Malte Harder, Erich Koester und 
Alexander Vogel 
 
5. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter Leitung des Mit-
glieds, welches am längstens ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört    
 
 

 

 
 

Jan Carstensen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Holger Schefer vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Jan Carstensen übernimmt als Dienstältester die 
Wahl. 
Holger Schefer wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum Bürgermeister gewählt. Er nimmt 
die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
 
6. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters       
 
 

Jan Carstensen ernennt Holger Schefer zum Bürgermeister und händigt ihm die Ernennungs-
urkunde aus. Holger Schefer leistet den Beamteneid. 
 
Die Sitzungsführung geht nun auf Holger Schefer als Vorsitzender über. 
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7. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeister       
 

 

Wahl der/des 1. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeister: 
Bürgermeister Holger Schefer bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Jan Carstensen 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Jan Carstensen wird einstimmig mit eigener Enthaltung zum 1. stellvertretenden Bürgermeis-
ter gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
Wahl der/des 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeister: 
Bürgermeister Holger Schefer bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Valentina Krieger 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Valentina Krieger wird einstimmig mit eigener Enthaltung zur 2. stellvertretenden Bürgermeis-
terin gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 
 

 

 
8. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
 

Bürgermeister Holger Schefer ernennt Jan Carstensen zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Jan Carstensen leistet den Beamteneid. 
 
Bürgermeister Holger Schefer ernennt Valentina Krieger zur 2. stellvertretenden Bürgermeis-
terin und händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Valentina Krieger leistet den Beamteneid. 
 
 

 

 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 

 

Bürgermeister Holger Schefer verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre 
Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 

 

 

 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 

 

Folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und ein-
stimmig gewählt:  
Vorsitzender:  Erich Koester 
Stellv. Vorsitzende: Justyna Wierzbicka 
Mitglied:  Gunnar Gertz 
 
 

 

 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
 

a) Bau- und Finanzausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Valentina Krieger  (Vorsitzende) 
Jan Carstensen  (stellv. Vorsitzender) 
Mitglieder: Thore Clausen, Erich Koester, Alexander Vogel 
 
b) Ausschuss für Soziales, Jugend und Sport: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Justyna Wierzbicka  (Vorsitzende) 
Gunnar Gertz  (stellv. Vorsitzender) 
Mitglieder: Malte Harder, Roberto Fritsche (bgl. Mitglied), Andreas Frahm (bgl. Mitglied) 
 
c) Prüfungsausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Jan Carstensen  (Vorsitzender) 
Thore Clausen  (stellv. Vorsitzender) 
Mitglieder: Erich Koester, Gunnar Gertz, Malte Harder 
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12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin/ 
für den Bürgermeister)       
 

 

Vorgeschlagen und einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt wird Valentina Krieger. 

 
 

 

 
13. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Treene       
 

 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Jan Carstensen und als Stellvertreter Thore 
Clausen. 
 
14. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für den Schulverband 
Witzwort/Schwabstedt       
 

 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Holger Schefer und als Stellvertreterin 
Justyna Wierzbicka.  
 
15. Einwohnerfragestunde       
 

 

• Eva Maria-Kühl, Amtsvorsteherin des Amtes Nordsee-Treene, ergreift das Wort und 
spricht der neu gewählten Gemeindevertretung ihre Glückwünsche aus. 
 

 

 

 

16. Feststellung der Niederschrift über die 18. Sitzung am 04.05.2023       
 
 

Die Niederschrift wird festgestellt. 
 

 
 

 
17. Bericht des Bürgermeisters/ der Bürgermeisterin       
 

 

 
 

 

Bürgermeisterrunde, Amtsausschuss:  

• Flüchtlingsunterbringung: Weiterhin wird dringend Wohnraum für die Unterbrin-
gung von Flüchtlingen aus der Ukraine und auch weiteren Flüchtlingen aus an-
deren Staaten gesucht. Ebenfalls wird vermehrt für die Unterbringung von Ob-
dachlosen Wohnraum benötigt. 

• Der Amtsausschuss beschließt den Beitritt zum Verein „RAD.SH – Kommunale Ar-
beitsgemeinschaft zur Förderung des Fuß- und Radverkehrs in Schleswig-Holstein 
e.V.  

• Die Bürgermeister der amtsangehörigen Gemeinden können sich in Zukunft direkt mit 
RAD.SH zwecks persönlicher Beratung in Verbindung setzen. 

Schulverband Witzwort/ Schwabstedt: 

• In der öffentlichen Sitzung des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung des 
Schulverbandes Witzwort-Schwabstedt wurde mitgeteilt, dass die Ergebnisrechnung 
2022 Standort Schwabstedt mit einer Verbesserung von 33.972 Euro abschließt. Der 
Jahresüberschuss beträgt nun 26.172 Euro. In der nächsten Schulverbandssitzung 
wird die Rechnungsprüfung beschlossen. 

Wanderweg:  

• Die Einweihung des neuen Wanderweges „Achterweider Wech“ war eine schöne Ver-
anstaltung. Danksagungen und Präsente wurden an die Förderer, Helfer und Namens-
geber überreicht. Dank an Peter und Sabine, dass wir ihren Platz nutzen konnten und 
Dank an den Verein für Dorfchronik für die Unterstützung. 

Wahlausschuss Kommunalwahl:  

• Der Wahlausschuss zur Kommunalwahl hat seine Sitzungsgelder dem Förder-
verein Kinderspielplatz gespendet. 

Vereine:   

• Der Förderverein Kinderspielplatz hat seine Jahreshauptversammlung und den 
Aktionstag durchgeführt. Das neue Spielgerät ist aufgebaut. 
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• Das Orga- Team Kinderfest hatte zur vorbereitenden Versammlung geladen. 
Entgegen der Vorjahre nahmen viele an der Versammlung teil. Das Kinderfest 
wird am 15. Juli in Ramstedt stattfinden. 

Termine:  

• 3. Juni Ringreiten auf den Sport- und Reitplatz ab 08.00 Uhr 

• 9. Juni Kinderfest der „Lütt Dörp School“ Schwabstedt, Spiel ab 08.15 Uhr, Umzug ab 
15.15 Uhr 

 
18. Bericht der Ausschüsse       
 
 

Entfällt. 
 
19. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
 

Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
20. Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung einer Vorschlagliste für 
die Schöffen für die Geschäftsjahre 2024 - 2028    
 
 

Aktuell gibt es noch keine Liste. Es gibt Interessenten, die überlegen ihre offizielle Bewerbung 
einzureichen. Die Gemeindevertretung Ramstedt beschließt einstimmig keine Aufstellung ei-
ner Liste für die Schöffen. 
 
21. Genehmigung der über-und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlun-
gen 2022       
 

 

Die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen des Jahres 2022 werden 
von Holger Schefer vorgetragen. Der Beschluss zur Genehmigung ergeht einstimmig. 
 
22. Beschluss über den Jahresabschluss 2022 und über die Verwendung des Jahre-
süberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 
 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Jahresabschluss 2022 und den Jahres-
überschuss in Höhe von 127.902,78 € der Allgemeinen Rücklage zu zuführen. Diese beträgt 
dann 776.846,56 €. Die Ergebnisrücklage beträgt 282.048,02 €. 
 
23. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter/innen       
 
 

Bürgermeister Holger Schefer bedankt sich bei den ausgeschiedenen Gemeindevertreterin-
nen und Gemeindevertretern Joachim Sümnick, Petra Riemke, Gunhild Koester, Silvia Jenß, 
Stefan Lukas und Carsten Petersen. Er überreicht allen ein Präsent und spricht seinen Dank 
für die vergangene geleistete Arbeit in der Gemeindevertretung aus. 
 
 

 

 
 

Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführerin 

 
 


	Ende der Sitzung: 20:50 Uhr

